Torténelem emelt szint
Javitasi-értékelési utmutatd 1412

TORTENELEM

oktober 15.

2014.

EMELT SZINTU IRASBELI
ERETTSEGI VIZSGA

JAVITASI-ERTEKELESI
UTMUTATO

EMBERI EROFORRASOK
MINISZTERIUMA

ERETTSEGI VIZSGA




Torténelem — emelt szint Javitasi-értékelési itmutatd

Utmutaté az irasbeli vizsgafeladatok javitasahoz

A dolgozatot a vizsgazé altal hasznalt sziniitél eltéro szinii tollal javitsa az alabbiak
szerint!

. Jo valasz v
. Hiany(ossag) N
. Nem tartozik szorosan a megoldashoz [ ]

. Felesleges, értékelhetetlen rész (athtizas) _—
. Sulyos hiba, tartalmi tévedés (alahuzas)
. Ertelmetlen szoveg, logikai problémaék (alahtizas) — ~~~~~~

. Nyelvhelyesség (alahuzas) e

00 9 N L kA W

. Durva helyesirasi hiba (aldhtizés)

(Durva helyesirasi hiba:
- a massalhangzok idotartamanak hibas jelolése
- az osszeolvadas, a hasonulas és a kiesés hibas irasmodja
- kis- és nagy kezdobetii tévesztése (pl. Romai Birodalom, Széchenyi, napoleoni,
németorszagi)
- igekotos igék hibas egybe-, illetve kiilonirasa
- tagadoszo egybeirasa
- azly-j tévesztese)

A feladatok alatt talalhaté téglalapok koziil a bal oldaliban a feladatra adhaté maximalis
pontszam van, a jobb oldali téglalapba irja be a tanulé altal elért dsszes/teljes pont-
szamot!

A feladatok egyes részeinek megoldasaért jard részpontszamokat is irja a dolgo-
zat(ok)ra!

Csak a megoldasi atmutatoban megadott/megfogalmazott valaszelemeket fogadja
el, és az egyes feladatoknal feltiintetett pontozas szerint értékeljen! A megadott valaszelemek-
tol eltérést lehetdve tevo feladatokra, feladatelemekre (pl. indoklés) és feladattipusokra a rész-
letes megoldési utmutatoban kiilon utalés talalhato.

I. A rovid feladatok javitasa, értékelése

Ertékelési alapelv, hogy a javitokulcsban szerepld valaszelemeket kell jo valaszként elfo-
gadni.

Pontozas

J6 valasz/valaszelem: 0,5 vagy 1 pont (a megoldokulcsban feltiintetettek szerint)
Rossz vélasz: 0 pont

Hianyz6 valasz: 0 pont

Azokra a feladatelemekre lehet 0,5 pontot adni, amelyeket a javitokulcs kiilon is
megjelol.

A megoldokulcsban megadott pontszam egy-egy eleme mar tovabb nem bonthato.

Az egyes feladatrészek pontjainak dsszesitése soran kapott pontszdmot nem kell kereki-
teni, lehet pl. 3,5 pont.

irasbeli vizsga 1412 2/25 2014. oktober 15.



Torténelem — emelt szint Javitasi-értékelési itmutatd

A t6bb valaszelembdl allo feladatok pontozasa:

e ha 2 pont adhato, ¢és két valaszelemet var el a feladat, akkor minden egyes hibatlan
valaszelemért 1-1 pont adhato;

e ha 1 pont adhatd, és két valaszelemet var el a feladat, akkor minden egyes hibatlan
valaszelemért 0,5-0,5 pont adhato.

A nem zart végl feladatokndl (az indoklasoknal, szovegértelmezéseknél stb.) minden
olyan megoldas elfogadhat6, amely tartalmilag megegyezik a megoldasi utmutatoban szerepld
valasszal. (Ezért ezeknél a feladatoknal a megoldasok ,,P1.”-1el kezdddnek.)

Azoknal a feladatoknal, ahol tobb valaszelem koziil kell a j6 megoldast kivalasztani (pl.
igaz—hamis), ott az Gsszes valaszelem aldhtizésa, megjeldlése esetén a valasz nem értékelheto.
Ha egy feladat meghatarozza az elem(ek) szamat, €s a vizsgazo ennél tobbet ir, akkor a beiras
sorrendjében kell értékelni.

A megoldasokért az eldirt maximalis pontot meghalado ,,jutalompont” nem adhato.

Hibas vagy hianyz6 valaszelemek miatt pontot levonni nem szabad!

A Kerettantervekben szerepld személyek, topografiai adatok és fogalmak csak pontos
helyesirassal értékelhetok.

Az egyszeri, rovid feladatok osszpontszamat mindkét feladatlap utolsé oldalan az
osszesité tablazat megfelelo rovataiba be kell irni:

-ha ez az Osszpontszam egész szam, akkor az Osszesen rovatba, majd

megismételve az 1. Elért pontszam egész szamra kerekitve rovatba is;

- ha ez az sszpontszam tortszam, akkor az Osszesen rovatba, majd a matematika

szabalyai szerint egész szamra kerekitve (pl. 23,5 pont kerekitve 24 pont) az 1.
Elért pontszam egész szamra kerekitve rovatba.

A megoldasban szerepld javitokulestol csak kiilonosen indokolt esetben lehet eltérni.

Az eltérések okat a javitonak kiilon szoveges magyarazattal kell indokolnia.

I1. A szoveges feladatok javitasa, értékelése

1. A feladatvalasztas

Osszesen négy feladat értékelhetd:

mégpedig kettdo rovid ¢és ketté hosszu feladat, amelyek koziil mindegyik mas-mas
korszakra, legalabb kettd a magyar torténelemre és egy az egyetemes torténelemre vonat-
kozik.

A feladatok értékelése a tanulok hibas feladatvalasztasa esetén:

Ha négy feladatot oldott meg a tanuld, de helyteleniil valasztott a korszakok, a feladat-
tipus stb. vonatkozasaban, akkor

e azt a feladatat (vagy feladatait) kell figyelmen kiviil hagyni, amelyikben a legkeve-

sebb pontot érte el, igy az 6sszpontszam kiszamitasanal a legkisebb pontveszteség éri;

e azt az egy (kettd vagy harom) feladatat kell figyelembe venni, amely(ek) meg-

felel(nek) a valasztasi szempontoknak, ¢s amely(ek)ben a legtobb pontot szerezte.

Ha a tanul6 négynél tobb feladatba is belekezd, de nem jeldli egyértelmiien vélasztasat,
¢s a megoldasok kozott van négy olyan feladat, amelyik megfelel a valasztasi szabalyoknak,
akkor a legkisebb sorszamu megoldott feladattol indulva, a jo valasztas szabdlyai alapjan
emelkedd szamsorrendben kell a feladatokat értékelni (pl. 13., 16., 17., 20. vagy 14., 16., 17.,
20.).

Ha a tanul6 négynél tobb feladatba is belekezd, de nem jeldli egyértelmiien vélasztasat,
¢és nincs négy olyan feladata, amely megfelel a valasztasi szempontoknak, akkor azokat a fela-
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datait kell figyelembe venni, mely(ek) megfelel(nek) a véalasztasi szempontoknak, ¢&s
amely(ek)ben a legtobb pontot szerezte.

Ha a vizsgdz6 mindegyik feladatba belekezd, és nem jelzi egyértelmiien valasztasat,
akkor a vizsgaleirasnak megfeleléen a 13., 16., 19., 22. feladatok megoldasat kell értékelni.

2. A feladatok értékelése

A feladatok értékelésében a kovetkez6 szempontok a meghatarozok:

a) feladatmegértés,
b) kovetelményeknek (kompetenciak, tartalmak) valo megfelelés,
c) megszerkesztettség, nyelvhelyesség.

A szoveges feladatok értékelése a javitékules felhasznalasaval torténik, amely tartal-
mazza a konkrét értékelési szempontokat és a miiveleteket, valamint a hozzajuk rendelhetd
tartalmakat.

a) Utmutato a feladatmegértés pontozasahoz

A feladatmegértés kapcsan a kovetkezd szempontokat kell figyelembe venni:

e A feladat (téma, korszak) azonositdsa: a didk a megadott problémarol, témardl, kor-
szakrol ir-e?

e A tématartds, a 1ényeg kiemelése: 1ényegre torden a feladatban felvetett problémara
koncentral-e?

e Tartalmi mélység, kifejtettség: megallapitasai és kovetkeztetései mennyire Osszetet-
tek, illetve relevansak-e a probléma szempontjabol?

e Miiveleti sokszinliség és eredményesség: hasznalja-e a forrdsokat, és tud-e 1ényeges
megallapitasokat, kovetkeztetéseket tenni?

A feladatok konkrét értékelésénél az elsd 1épés annak eldontése, hogy a feladatmegér-
tésre adhaté 4 vagy 8 pontbol elért-e a vizsgdzo legalabb 1 pontot. Ha nem, akkor a feladat
Osszpontszama csak 0 pont lehet.

A problémamegoldé (rovid) feladatoknal

4 pont akkor adhatd, ha a vizsgazo6 a problémat teljes kortien megértette és helyesen értel-
mezte, a kifejtés ardnyos, logikus, lényegre to6rd. A forrasok felhasznalasaval 1ényeges ko-
vetkeztetéseket fogalmaz meg, a konkrét és az altalanos megallapitasok aranya kiegyen-
sulyozott.

3 pont akkor adhat6, ha a vizsgdz6 a problémat teljes korlien megértette €s helyesen
értelmezte, de a kifejtés ardnytalan vagy nem lényegre tord.

2 pont akkor adhatd, ha a probléma megoldasat csak részben dolgozza ki, és hasznalja
a forrdsokat, de nem tesz lényegi megallapitasokat.

1 pont akkor adhatd, ha legalabb egy olyan megallapitast tesz, amely alapjan igazolhato,
hogy a problémat megértette, de a kifejtés tulnyomd része nem a probléma értelmezésére
vagy megoldasara irdnyul.

0 pont akkor adhato, ha nem érti meg, illetve teljes mértékben félreérti a feladatot, nem
hasznalja a forrasokat, megallapitasai nem a probléma értelmezésére iranyulnak.

Az elemz6 (hosszu) feladatoknal

7-8 pont akkor adhatd, ha a vizsgazd a problémat teljes korlien megértette €s helyesen ér-
telmezte, a kifejtés aranyos, logikus, lényegre tord. A forrasok felhasznalasaval 1ényeges
kovetkeztetéseket, megallapitasokat fogalmaz meg, a konkrét és az altalanos megallapita-
sok ardnya kiegyensulyozott.
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4-6 pont akkor adhato, ha a vizsgazd a problémat teljes koriien megértette és helyesen
értelmezte, de a kifejtés ardnytalan vagy nem lényegre tord.

2-3 pont akkor adhat6, ha a probléma megoldasat csak részben dolgozza ki, és hasznalja
a forrdsokat, de nem tesz lényegi megallapitasokat.

1 pont akkor adhatd, ha legalabb egy olyan megallapitast tesz, amely alapjan igazolhato,
hogy a problémat megértette, de a kifejtés tulnyomod része nem a probléma értelmezésére
vagy megoldasara irdnyul.

0 pont akkor adhato, ha nem érti meg, illetve teljes mértékben félreérti a feladatot, nem
hasznalja a forrdsokat, megallapitdsai nem a probléma értelmezésére iranyulnak.

b) A miiveletek és a tartalmi elemek pontozasa

A javitokulcsban az egyes kompetencidk (pl. id6- és térbeli tajékozodas, forrasok hasznalata)
alkalmazasédhoz kapcsolodd miiveleteket ,,M”-mel, a hozzdjuk rendelhetd tartalmi elemeket
pedig ,, T”-vel jeloltiik.

Szoros 0sszefiiggés van természetesen a két értékelési szempont kdzott, hiszen a miive-
letek csak a konkrét tartalmakon keresztiil értelmezhetok és értékelhetok.

Egy miivelethez a problémamegoldo (rovid) feladatok esetében egy-két tartalom
kapcsoldodik, mig az elemzd feladatokban — kiilonosképpen az eseményeket alakitod tényezok
foltarasanal — tobb, ketto-harom tartalmi elem is rendel6dik.

Ha a javitokulcsban egy miivelethez csak egy tartalmi elem kapcsolddik, akkor a javi-
tasban a miiveletek €s a tartalmak pontszamanak is meg kell egyeznie. (P¢éldaul: révid fela-
datok esetében a Tdjékozodas terben és idoben és a Szaknyelv alkalmazdsa szempontokra,
illetve hosszl feladatok esetében a Tdjékozodas térben és idoben szempontra csak 0 vagy
2 vagy 4 pont adhat6.)

Ha a javitokulcsban egy miivelethez tobb tartalmi elem kapcsolodik, akkor a koztik
1év6 szoros Gsszefliggés miatt bizonyos pontszamok nem adhaték (példaul: rovid feladatok-
nal a Forrdsok hasznalata szempontra nem adhatd 1 és 4 pont, az Eseményeket alakito ténye-
zok feltarasa szempontra nem adhato 1 és 5 pont, illetve a hosszu feladatoknal a Szaknyelv al-
kalmazasa szempontra nem adhato 1 és 4 pont, a Forrdsok haszndlata szempontra nem ad-
haté 1 és 6 pont, az Eseményeket alakito tényezdk feltarasa szempontra nem adhaté 1 ¢€s
7 pont).

Altalanos szabalyként az egyes miiveletek és az egyes tartalmak pontozasakor az alab-
biakat kell érvényesiteni.

A ,,Miiveletek” (M) pontozasa
2 pont akkor adhato, ha a hozza tartozo, a vizsgazo altal elért tartalmi pontszdm magas
(az elérhetd maximalis tartalmi pontszdm tobb mint 50%-a).

1 pont akkor adhat6, ha a tartalmi pontszdmokbol a vizsgazé legalabb 1 pontot elért, €s
a valasz nem tartalmaz durva hibat (téves adatot, megallapitast).

0 pont akkor adhato, ha a vizsgazo a tartalmi elemekre nem szerzett pontot, és a valasza
sulyos tévedést tartalmaz.

A tartalmi elemeknél szerepld példék (pl.:) azt jelzik, hogy mely tartalmak fogadhatok
el jo valaszként. A tartalmi valaszelemek altalaban két részbdl allnak: ido- és térmeghata-
rozas; altalanos és konkrét fogalomhasznalat; felsoroléas (rogzités, bemutatas) és kovetkeztetés
(megallapitas). Ez a pontozasnal azt jelenti, hogy ha csak az egyik elemet tartalmazza a va-
lasz, akkor 1 pontot, ha mindkettdt, akkor 2 pontot lehet adni. Természetesen a tartalmi va-
laszelemeknél — kiilondsképpen a felsorolasnal és kovetkeztetéseknél — masfajta j6 kombina-
ci6 is elfogadhatd, mint amit a javitokulcs tartalmaz! A javitokulcsban néhany tartalmi elem-
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nél a ,,vagy” szoval elvalasztva tobb jo valaszlehetdség is szerepel, mindez nem zarja ki,
hogy mas j6 tartalmi elemeket is elfogadjon az értékeld.

A ,, Tartalmi elemek” (T) pontozasa
2 pont akkor adhato, ha a valasz megfeleld mennyiségli helyes adatot tartalmaz, az elemzés
jo szinvonalon hivatkozik a forrasokra (szerzdre, szandékokra, koriilményekre stb.), vala-
mint tobbféle jellemzd, tipikus okot, kovetkezményt fogalmaz meg, és/vagy emlit az ese-
ményekhez kapcsolodo torténelmi személyiségeket.

1 pont akkor adhat6, ha kevés és nem lényeges, nem a legjellemzdbb adatot, kovetkezte-
tést, megallapitast tartalmaz az elemzés.

0 pont akkor adhat6, ha nincsenek adatok, osszefiiggések, vagy ha teljesen hibas megallapi-
tasok vannak a megoldéasban.

¢) A ,,Megszerkesztettség, nyelvhelyesség” pontozasa

A problémamegold¢ (rovid) feladatoknal
2 pont akkor adhat6, ha a fogalmazas értelmes mondatokbol all6 szerkesztett szoveg, mely-
ben nincsenek durva helyesirasi hibak.
1 pont akkor adhatd, ha tobb nyelvhelyességi és tobb durva helyesirasi hiba van benne.
0 pont akkor adhato, ha a megoldas csupan szavakbdl allo vazlat, nincsenek benne 9ssze-
fiiggd mondatok.

Az elemz6 (hosszi) feladatoknal
7-8 pont akkor adhat6, ha a fogalmazas értelmes mondatokbdl allo, koherens, szerkesztett
szoveg, felépitése logikus, ardnyosan igazodik a tartalmi kifejtéshez, megallapitasai ar-
nyaltak, tobb szempontiak, és nem tartalmaz nyelvtani vagy helyesirasi hibat.

4-6 pont akkor adhato, ha a szoveg értelmes mondatokbol all, de aranytalanul szerkesztett,
vagy néhany megallapitasa leegyszertisitett, egysikl, kisebb nyelvhelyességi hibakat tar-
talmaz.

2-3 pont akkor adhato, ha a szoveg értelmes mondatokbol all, de a szoveg rosszul szer-
kesztett, aranytalan, hianyos (pl.: a bevezetés, targyalas, befejezés koziil valamelyik hiany-
zik). A szoveg megallapitasai leegyszerisitettek, egysikuak, nyelvhelyességi hibakat tartal-
maznak.

1 pont akkor adhato, ha a véalasz mondatokbol 4ll, de a mondatok kozott alig van (tartalmi
vagy nyelvi) Osszefiiggés, és sulyos nyelvhelyességi €s helyesirasi hibakat tartalmaz.

0 pont akkor adhat6, ha a vélasz vazlatszer(, csupan szavakbol all.

3. A szoveges feladatok terjedelme

Fontos szovegalkotasi kompetencia, hogy a vizsgdz6 a gondolatait az elére meghataro-
zott terjedelem keretei kozott fejtse ki. Indokolt esetben a kipontozott helyen megkezdett
gondolat a lap iires helyein befejezhetd, és ez a vélaszelem is értékelhetd. Ez a rovid
feladatoknal kb. 23 sort, hosszu feladatoknal kb. 4-5 sort jelent.
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4. A szoveges feladatok értékelésének javasolt menete

1.

Tanulmanyozza at a feladatok javitokulcsait!

2. Tekintse at az értékelési szempontsor mintéjat!

3. Ellendrizze a vizsgazo feladatvélasztasait!

4.

5. A javitokulcs elemei szerint allapitsa meg az egyes szempontok szerint elért pontsza-

Legalabb kétszer olvassa el a tanulé dolgozatat!

mot!

. Allapitsa meg az 0sszpontszamot, és az osztdszam (3 és 4) segitségével szamitsa at

vizsgaponttd!

. A vizsgapontokat feladatonként ne kerekitse!
. Szamitsa ki a négy esszéfeladatban elért osszesitett vizsgapontszamot, majd irja

be a feladatlap utolso oldalin az 6sszesité tablazat megfelel6 rovataiba:

- ha ez az oOsszpontszim egész szam, akkor az Osszesen rovatba, majd
megismételve a I1. Elért pontszam egész szamra kerekitve rovatba is;

- ha ez az oOsszpontszim tortszam, akkor az Osszesen rovatba, majd a
matematika szabalyai szerint egész szamra kerekitve (pl. 23,33 pont kerekitve
23 pont; 23,5 pont vagy 23,66 pont kerekitve 24 pont) a II. Elért pontszim
egész szamra kerekitve rovatba!

I1I. A feladatlap 6sszpontszamanak megallapitasa

Adja 6ssze az 1. és a Il. 6sszetevoben elért (egész szamra kerekitett) pontszamokat!

Tablazatok a feladatok értékeléséhez, pontozasahoz

Rovid valaszt igényl6 feladat

Hosszu vélaszt igényld feladat

Szempontok Elérhet | Elért
pont
Feladatmegértés 4
T4jékozodas térben és idében 4
Szaknyelv alkalmazasa 4
Forrasok hasznalata 6
Eseményeket alakitd tényezok feltarasa 8
Megszerkesztettség, nyelvhelyesség 2
Osszpontszam 28
OSZTOSZAM 4
Vizsgapont 7 ]

Elérhetd | Elért

Szempontok
pont
Feladatmegértés 8
T4ajékozodas térben és idoben 4
Szaknyelv alkalmazasa 6
Forrasok hasznalata 10
Eseményeket alakito tényezok feltarasa 12
Megszerkesztettség, nyelvhelyesség 8
Osszpontszam 48
OSZTOSZAM 3
Vizsgapont 16 |
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I. ROVID VALASZT IGENYLO FELADATOK

1. Zsid6 vallas (Elemenként 1 pont, 6sszesen 4 pont.)

a) David b) Mozes ¢) Noé d) Salamon
2. Frank uralkodo6k (Elemenként 0,5 pont, 6sszesen 4 pont.)
Klodvig Kis Pippin Nagy Karoly
b, g d, h a,ce,f
3. Jobbagysag helyzete (Osszesen 4 pont)
a) 1. kapuado 4. (rendkiviili) hadiad6
(A helyes valaszok latin nyelvii megfeleldje is elfogadhato) (Elemenként 0,5 pont.)
b) 1.18 3. 30 (Elemenként 0,5 pont.)

¢) (Foldesuri) terheik egységessé valtak. / Kialakult az egységes jobbagysag. (Tartalmilag
azonos, mas helyes valasz is elfogadhato.) (1 pont)
d) 1351 (1 pont)

4. Nagy foldrajzi felfedezések (Osszesen 4 pont.)
a) A: azték, C: inka (Elemenként 0,5 pont.)
b) 1. Spanyolorszag 2. Portugalia (Elemenként 0,5 pont.)
) - acél / vas fegyverek / pancél,
- 1o,
- betegségek / jarvanyok / himld,
- helyi szovetségesek
(Barmely ket tényezo elfogadhato, tetszoleges sorrendben, a helyes valaszok mas
megfogalmazasban is elfogadhatok, illetve mas helyes valasz is elfogadhato.)
(Elemenként 1 pont.)

5. Rakoczi-szabadsagharc (Elemenként 1 pont, dsszesen 4 pont.)

a) pénzhiany / kevés ado folyt be

b) jobbagysag és nemesség ellentéte / rendi jogok fenntartéasa.

¢) fiiggés XIV. Lajos tamogatéasatol / a spanyol 6rokosodési haborta eredményétol
d) a kuruc hadsereg fegyelmezetlensége / elavult szerkezete / harcmodor

(A helyes valaszok mas megfogalmazasban is elfogadhatok, illetve mas helyes valasz is
elfogadhato.)

6. Napoéleon (Elemenként 0,5 pont, 6sszesen 4 pont.)

a) A: Habsburg Birodalom / Ausztria, B: Poroszorszag, C: Oroszorszag, D: Lengyelorszag /
Varsoi Nagyhercegség (A helyes valaszok mas torténetileg és foldrajzilag pontos
megfogalmazasban is elfogadhatok.)

b)3.,1.,2,4.

7. Ciganysag a dualizmus koraban (Elemenként 0,5 pont, 6sszesen 3 pont.)

a) elditéletes allitas: A ciganyok nem szeretnek dolgozni.

cafolat: A ciganyok tobbségének van munkdja / csak kisebbségének (7,5%-anak, a
haztartasbeliekkel egyiitt 17,9%-anak) nincs munkdja.

b) elditéletes allitas: A ciganyokra jellemzd(bb) a blindz6 ¢letmod.

cafolat: A ciganyok kozott kevesebb elitélt biindzo volt, mint az orszagos atlag.

c) elditéletes allitas: A ciganyok vandorld életmodot folytatnak.

cafolat: A korszakban csak a ciganyok toredéke (kb. 3%-a) vandorolt.

(A valaszok mas megfogalmazasban is elfogadhatok, amennyiben a hdarom eloitéletre —
, dologtalansag”, , biinozés”, ,,vandorldas” — utalnak és azokat az adatok alapjan cafoljdk.)
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8. Vilaggazdasag (Elemenként 0,5 pont, 6sszesen 3 pont.)

Kérdések 1. grafikon | 2. grafikon | mindketté | egyik sem
a) Nott vagy csokkent az USA X
ipari termelése?
b) Németorszaghoz képest X
nagyobb vagy kisebb az USA ipari
termelése?
¢) Nott vagy csokkent a vilag X
Osszes ipari termelése?
d) Mekkora értékii volt a vilag X
Osszes ipari termelése?
e) Nott vagy csokkent X
Németorszag ipari termelése?
f) Nott vagy csokkent a négy X
legjelentésebb eurdpai
nagyhatalom részesedése a vilag
ipari termelésébol?

9. Magyarorsziag a masodik vilighaboraban (Osszesen 4 pont.)

a) Teleki Pal (1 pont)

b) irredentizmus (Elfogadhato még: irredenta) (1 pont)

¢) id6pont: 1940. augusztus 30. helyszin: Bécs (Elemenként 0,5 pont.)

d) A haboruba val6 belépés. / A fegyveres semlegesség feladasa. (Tartalmilag azonos, mds
helyes valasz is elfogadhatd.) (1 pont)

10. Kadar-korszak tarsadalompolitikaja (Elemenként 1 pont, dsszesen 3 pont.)

a) A hatalom (viszonylagos) jolétet biztositott / engedményeket tett, cserébe elvarta a rendszer
elfogadésat. (Tartalmilag hasonlo, mas helyes valasz is elfogadhatd. Pont csak akkor adhato,
ha a vizsgazo mindkét oldalrol megmagyarazta az alkut.)

b) A magantulajdon / magénvallalkozids engedélyezése. vagy A vagyoni kiilonbségek
novekedése. (Tartalmilag hasonlo, mas helyes valasz is elfogadhato.)

¢) A hazt4ji magéantulajdon volt. / A parasztok a haztajiban érdekeltek voltak a termelésben.
(Tartalmilag hasonlo, mas helyes valasz is elfogadhato.)

11. Kozép- és Kelet-Europa nemzetiségei (Elemenként 1 pont, dsszesen 3 pont.)
a) orosz

b) Romania

¢) horvat

12. Mai magyar alkotmanyossag (Elemenként 0,5 pont, 6sszesen 4 pont.)

orszaggyiilés koztarsasagi elnok kormany

c,¢ g a,b,h d, f

(Az egy oszlopban szerepld betiijelek mas sorrendben is elfogadhatoak.)
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II. SZOVEGES, KIFEJTENDO FELADATOK

13. Sparta tarsadalma (rovid)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladatmegértés | A vizsgdzo alapvetden a spartai tarsadalmat mutatja be.

A valasz a forrasok felhasznélasaval 1ényegi Osszefliggéseket

tar fel (pl. a tarsadalomszervezés szempontja az egyenldségre 0-4
torekvés / a katonai erd biztositasa volt).

Tajékozodas M A vizsgaz6 a torténelmi eseményeket térben és idOben

térben és idoben | elhelyezi. 0-4
T Rogziti, hogy Spérta a Peloponnészoszi-félszigeten fekszik, a(a‘;::z,r

és utal a téma id6beliségére (pl. a poliszrendszer a Kr.e. VIIL.— | 7 < 3]
VII. szézadra alakult ki).

Szaknyelv M A vizsgazd helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a

alkalmazasa témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat. 0-4
T Szakszerlien hasznalja a kovetkezd altalanos és konkrét | [mem
w oz . . . . adhato:
torténelmi fogalmakat: pl. tdrsadalom, varosallam, szabad, 1és 3]
polgar.

Forrasok M A vizsgazo beépiti valaszdba a forrasokban talalhato

hasznalata informaciokat, és kovetkeztetéseket von le beloliik.

T Rogziti Likurgosz intézkedésének lényegét (pl. vaspénz
bevezetése, nemesfém-pénz betiltasa), és ezzel kapcsolatban
Iényegi megallapitast tesz (pl. célja az egyenlbtlenség
felszamolasa volt, a teljes egyenl0ség megvalosithatatlannak [ (_g

tlint) vagy kitér az ezzel kapcsolatos torténészi allaspontokra | [nem
(pl. Likurgosz torténetisége, egyenldség megvalosuldsa és | adhaté:
mértéke, vaspénz mint legenda, Sparta mint idealkép). Lésd]
T Rogziti a vazakép valamelyik elemét (pl. nehézfegyverzet,
falanx harcmodor, fegyelmezettség), ¢és ezzel kapcsolatban
Iényegi megallapitast tesz (pl. Sparta katonailag szervezett
polisz volt, katonailag a legerésebb polisz volt, a katonai erd
fenntartdsa volt a cél).

Eseményeket M A vizsgazd bemutatja a spartai tarsadalmi rétegeket,
alakito tényezok | valamint feltarja jogaikat és kotelességeiket.
feltarasa T Rogziti, hogy a teljes jogu spartaiak (homoioszok) feladata a

katonaskodas volt, és ezzel kapcsolatban 1ényegi megallapitast
tesz (pl. 1étszamuk néhany ezer / viszonylag csekély volt, az
allam foldet — és heldtakat — utalt ki szamukra).

T Rogziti, hogy a koriillakok (perioikoszok) polgarjog /
politikai jogok nélkiili szabadok voltak, és ezzel kapcsolatban | (.8
lényegi megallapitast tesz (pl. a Sparta koriili falvakban éltek, | [nem
Ok foglalkoztak az iparral és kereskedelemmel, sziikség esetén | adhaté:
katonaskodtak is, 1étszamuk joval nagyobb volt, mint a teljes | 1¢€s 5]
joguake).

T Rogziti, hogy a heldtdk jogfosztott / szolgai helyzet
foldmiivesek  voltak, ¢és ezzel kapcsolatban 1ényegi
megallapitast tesz (pl. szdmuk tObbszorose volt a teljes
joguakénak, a teljes joguak foldjén dolgoztak, az &slakossag
leszarmazottai lehettek, sajat csalddjuk / hazuk volt, nem
tekinthetOk rabszolgaknak, korddban tartasukhoz volt sziikség

irasbeli vizsga 1412 10/25 2014. oktober 15.



Torténelem — emelt szint Javitasi-értékelési itmutatd

a katonai erdre).
Ugyanaz a valasz nem fogadhato el két kiilon tartalmi elem
pontozasandl is.
Megszerkesztett- | A kifejtés mondatokbdl all, és a szoveg logikusan felépitett.

ség, A valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyes- [ (-2

nyelvhelyesség irasi hibat.

A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 28

ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 7
14. Kozépkori tarsadalom (hosszu)

Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont

Feladatmegértés | A vizsgaz6 alapvetden a kozépkori tarsadalom rétegeit
ismerteti és jellemzdiket elemzi.

A valasz lényegre toréden mutatja be a kozépkori tarsadalom
szerkezetét.

Az elemzés bemutatja az egyes rétegek jellemzoit.

A vizsgazd valaszaban felhasznalja, értelmezi a forrasokat,
azokbol  lényeges  megallapitdsokat, kovetkeztetéseket
fogalmaz meg.

0-8

Tajékozodas M A vizsgdz6 a torténelmi eseményeket térben ¢és idében
térben és idében | elhelyezi.

T Rogziti, hogy a bemutatott tirsadalomszerkezet a korai | 0-4
kozépkorban (az V-X. szdzadban) jott létre, és utal a téma | [nem

valamely térbeli dsszetevdjére (pl. a volt Nyugatromai / Frank | 2dhaté:
. . , ., 1 és 3]
Birodalom teriilete, véarosok hidnya, kolostorok a
telepiilésektdl tavol).
Szaknyelv M A vizsgazd helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a
alkalmazasa témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat.
T Szakszertien hasznalja a kdvetkezd altalanos fogalmakat: 0-6
pl. tarsadalom, egyhéz, foldbirtok. a([il;e;:lé-

T Szakszerlien hasznédlja a kovetkezd konkrét torténelmi | & 4]
fogalmakat: pl. szerzetes, kolostor, hiibéres, lovag, jobbagy,

rend.
Forrasok M A vizsgdzd beépiti valaszaba a forrdsokban talalhatd
hasznalata informaciodkat, és kovetkeztetéseket von le bel6liik.

T Rogziti, hogy a kép a kozépkori tarsadalom hdrom
csoportjat (papsag, lovagok / nemesség, parasztsag /
jobbagysadg) mutatja be, ¢és ezzel kapcsolatban Iényegi
megallapitast tesz (pl. bemutatja a csoportok funkcioit:
imadkozok, harcolok, dolgozdk, a csoportok fontossagi / 0-10
elékelBségi sorrendben szerepelnek). a([;l‘::::,r
T Rogziti a kép valamely Iényegi elemét (pl. a kolostor | | 6].
kozpontja a templom, a szerzetesek kozosen étkeztek, a
kolostor ispotallyal is rendelkezett, gazdasagi épiiletek is
vannak), és ezzel kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz (pl. a
szerzetesek életére szigoru szabalyok / regula vonatkozott, a
kolostor gazdasagilag onfenntartd volt / mintagazdasagként is
miikodott, a kolostor szocidlis / kulturdlis szerepe jelentds).
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T Rogziti a frank torvény Iényegét (pl. a katonaskodas
foldbirtokhoz van kotve, nem minden birtokos tudott
katonaskodni, a nem katonaskodokat a katonaskodok
»Htdmogatasara” szolitjak fel), és ezzel kapcsolatban 1ényegi
megallapitast tesz (pl. a lovagi harcmodor nagyobb vagyont /
birtokot kovetelt meg, elvalik egymdéstdél a harcolds ¢és a
foldmiivelés, a foldmiivelok alarendelddnek a harcoldknak).

T Rogziti a got oklevélminta 1ényegét (pl. a foldmiiveld
hasznalatra kapja a foldet, cserébe szolgalatot igér), és ezzel
kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz (pl. elvalik egymastol
a fold tulajdonosa és miveldje, a parasztsag fliggd helyzetbe
keriil, hasonlit a colonus jogviszonyra).

Eseményeket M A vizsgédzo feltarja a kozépkori tarsadalom szerkezetét, és
alakito tényezok | bemutatja csoportjait.
feltarasa T Rogziti, hogy a tarsadalomszerkezet alapja a foldbirtoklas

volt, és ezzel kapcsolatban lényegi megallapitast tesz (pl.
varosok / kereskedelem hijan nem volt mas jovedelemforras, a
foldet a kivaltsagos rétegek birtokoltak).

T Rogziti, hogy a nemesség korében létrejott a hiibériség, és
ezzel kapcsolatban l1ényegi megéllapitast tesz (pl. a hiibéres
katonai szolgalattal tartozott, a hiibériség volt a kézigazgatas /
igazsagszolgaltatas alapja is, hiibéri lanc / piramis alakult ki).
T Rogziti, hogy a parasztsag jobbagyi fliggésbe keriilt, és ezzel 0-12
kapcsolatban 1ényegi megéllapitéast tesz (pl. jobbagytelke utéan a([;;lea'::,)_
szolgaltatasokkal ~ tartozott,  terményhanyadot  fizetett, | | 4 7]'
munkajaradékkal / robottal tartozott, foldesura
igazsagszolgaltatasa alatt allt, szabad koltdzési jogot szerzett).
T Rogziti az egyhdzi hierarchia kialakulasat, és ezzel
kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz (pl. élén a romai papa
allt, piispokségekre / egyhazmegyékre tagolddott, alapja a
plébaniahaldzat volt).

T Onalld ismereteivel, helyes megallapitasaival kiegésziti és
alatdmasztja elemzését.

Ugyanaz a valasz nem fogadhato el két kiilon tartalmi elem
pontozdsdndl is.

Megszerkesztett- | A kifejtés mondatokbdl all, a mondatok vilagosak és egyértel-
ség, miiek.

nyelvhelyesség Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifejtését
szolgalja.

A tanulé megallapitdsai arnyalt elemzOkészségrdl tantskod-
nak.

A vélasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyes-
irasi hibat.

0-8

A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 48

ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 16
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15. Bolsevik ideolo

ia (rovid)

Szempontok

Pont

Feladatmegértés

Miiveletek, tartalmak
A vizsgdzo alapvetden a Dbolsevizmus ideologiajat és
programjat mutatja be.
A vélasz a forrasok felhasznélasaval 1ényegi Osszefliggéseket
tar fel (pl. a bolsevik part magat a tarsdalom élcsapatanak
tartotta, amelyik eldbb a polgari, majd a proletar forradalomba
vezeti azt).

0-4

Tajékozodas
térben és idoben

M A vizsgdz6 a torténelmi eseményeket térben és idOben
elhelyezi.

T Rogziti, hogy a bolsevizmus a XIX-XX. szdzad
fordul6janak Oroszorszagaban alakult ki, vagy utal az 1905-6s
/ 1917-es forradalmakra.

0-4
[nem
adhato:
1 és 3]

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgazd helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a
témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat.

T Szakszerien hasznélja a kovetkezd altalanos és konkrét
torténelmi fogalmakat: pl. bolsevik, forradalom, proletar,
tokes.

0-4
[nem
adhato:
1 és 3]

Forrasok
hasznalata

M A vizsgazd beépiti valaszaba a forrasokban taldlhato
informaciokat, és kovetkeztetéseket von le beloliik.

T Rogziti az elsé forras valamely 1ényegi elemét (pl. Lenin az
elmélet jelentdségét hangsulyozza, a munkdsmozgalom /
szocidldemokracia nemzetkdzi mozgalom, a bolsevikok
¢lcsapatként tekintettek magukra), és ezzel kapcsolatban
Iényegi megallapitast tesz (pl. a bolsevikok vildgforradalomra
torekszenek, tudoményos elméletnek tekintik ideologidjukat, a
tarsadalom erdszakos atalakitasara térnek).

T Rogziti a masodik forras valamely 1ényegi elemét (pl. Lenin
szerint a polgari forradalmat tdmogatni kell, a burzsodzia nem
viszi végig kovetkezetesen a forradalmat, a burzsodzia
tamaszkodhat a régi rendre), és ezzel kapcsolatban lényegi
megallapitast tesz (pl. ebbdl az elvbdl nétt ki a permanens
forradalom lenini elmélete, a polgari forradalom utan
proletarforradalmat akart, ezért tdmogattak 1905-ben / 1917-
ben kezdetben a forradalmat).

0-6
[nem
adhato:
1és 4]

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa

M A vizsgdzdé bemutatja a bolsevik programot, valamint
feltarja az alapjaul szolgéld ideologiat.

T Rogziti, hogy a bolsevikok az orosz szocidldemokrata part
egyik csoportja, €és ezzel kapcsolatban lényegi megallapitast
tesz (pl. nevilkk tobbséget jelent, szemben 4allnak a
mensevikekkel, a bolsevikok a radikalisabb iranyzat, mas
néven kommunistik).

T Rogziti, hogy a bolsevizmus marxista / kommunista
politikai irdnyzat, és ezzel kapcsolatban Iényegi megallapitast
tesz (pl. céljuk a magéantulajdon felszamolasa, az osztalyok
nélkiili tarsadalom megteremtése, a proletardiktatira).

T Rogziti, hogy a bolsevikok vezetdje Lenin, és ezzel
kapcsolatban  1ényegi  megallapitast tesz (pl. Marx
munkdssaganak tovabbfejlesztése, emigracioba kényszeriil,
1917-ben hatalomra jut) vagy rogziti a bolsevik részvételt az

0-8
[nem
adhato:
1és 5]
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1905-6s / 1917-es forradalomban, ¢és ezzel kapcsolatban
Iényegi megallapitast tesz (pl. 1905-ben polgari forradalom tor
ki, a forradalmat végiil leverik, 1917-ben 1jra polgari
forradalom t6r ki, a bolsevikok atveszik a hatalmat,
polgarhabort tor ki).

Ugyanaz a valasz nem fogadhato el két kiilon tartalmi elem
pontozasandl is.

Megszerkesztett- | A kifejtés mondatokbdl all, és a szoveg logikusan felépitett.

T Rogziti a részvénytarsasagok megjelenését / elterjedését, és tesz
egy ¢érdemi megallapitast erre vonatkozdan (pl. a részvényesek
tulajdonrészt kaptak, ezzel jelentds tokét lehetett felhalmozni,
elterjedtek az /érték/ t6zsdék).

T Rogziti, hogy az Egyesiilt Allamokban térvénytelenné

ség, A valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyes- [ (-2
nyelvhelyesség irasi hibat.
A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 28
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 7
16. Masodik ipari forradalom (hosszi)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladat- A vizsgaz6 alapvetOen az ipar Uj jelenségeit mutatja be a masodik
megértés ipari forradalom id6szakéban.
Ismerteti a modern iparagakat.
Bemutatja az 0 vallalatszervezési formakat. 0-8
A vizsgaz6 valaszdban felhasznalja, értelmezi a forrasokat,
azokbdl lényeges megallapitasokat, kovetkeztetéseket fogalmaz
meg.
Tajékozodas | M A vizsgdzd a torténelmi eseményeket térben ¢és iddben
térben és elhelyezi.
idoben T Rogziti, hogy a masodik ipari forradalom iddszaka a XIX. 0-4
szazad masodik felére és a XX. szazad elejére tehetd, és utal a a([;l’;:t':,)_
téma valamely térbeli vonatkozasara (pl. az Egyesiilt Allamok /| ' & 3]'
Németorszag / Japan gyors fejlodése, iparvarosok / iparvidékek
novekedése).
Szaknyelv M A vizsgédz6 helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a témahoz
alkalmazasa | kapcsolddo torténelmi fogalmakat.
T Szakszerlien hasznalja a kovetkezd altalanos fogalmakat: pl. 0-6
toke, gyar(ipar), fellendiilés. a([illll(;T()'
T Szakszerlien hasznalja a kovetkezd konkrét tortenelmi | 4 & 4]'
fogalmakat: pl. masodik ipari forradalom, monopodlium,
részvénytarsasag.
Forrasok M A vizsgazd beépiti valaszaba a forrasokban talalhato
hasznalata informaciokat, és kovetkeztetéseket von le beloliik.
T Rogzit egy lényeges tényt a képpel kapcsolatban (pl. a képen
lathat6 tizem a textilipar szdmara termelt, atalakitotta / szennyezte
kornyezetét), és megallapitja a vegyipar megjelenését / fejlodését.
T Rogziti az elsd német gydgyszergyadr ndvekedését (pl. 0-10
mithelybdl  fejlédott  oridsvallalattd), és  megallapitia  a agl‘l‘:z,):
gyogyszergyartas megjelenését / fellendiilését. 1 és 6]
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nyilvanitottak a kereskedelem korlatozasat vagy a monopoliumok
létrehozasat, és tesz egy érdemi megallapitast erre vonatkozdan
(pl. ezzel a fogyasztok érdekeit / a szabad versenyt védték, az
allam beavatkozott a gazdasagi folyamatokba, elséként az
Egyesiilt Allamokban sziilettek ilyen torvények).

Eseményeket | M A vizsgdzd bemutatja az ipar Uj jelenségeit, és ramutat

alakito hatteriikre, jelentdségiikre.
tényezok T Rogziti az acélgyartds fellendiilését, és tesz egy érdemi
feltarasa megallapitast erre vonatkozdan (pl. az 1) kohaszati eljarasok

tették lehetévé, 1j vasércbanyak nyiltak, eldsegitette a hadiipar /a
hajogyartas fellendiilését, lehetdve tette toronyhazak épitését).

T Rogziti az autdgyartds megindulasat, és tesz egy érdemi
megallapitdst erre vonatkozoan (pl. a belsé ¢€gésli motor
feltalalasa tette lehetdvé, Osztondzte a kdolaj-finomitast,
atalakitotta a kozuti kozlekedést, megjelent a futdszalag a
gyartasban).

T Rogziti az elektromossag felhaszndldsanak széles kortivé
valasat, ¢és tesz egy érdemi megéllapitast erre vonatkozoan (pl. a
villanymotor 1j er6forrast jelentett, az aram ipari felhasznalasata | (.12
transzformator  tette  lehetévé, hozzajarult a  hirkozlés [nem
felgyorsulasdhoz, az aram konnyen széllithat6, a villanymotort | adhaté:
szakaszosan is lehet miikddtetni, a villanyvilagitas lehetévé tette | 1¢€s7l
az ¢jszakai termelést is).

T Rogziti az oOridsvallalatok 1étrejottét / a monopoliumok
elterjedését, és tesz egy érdemi megallapitast erre vonatkozdan
(pl. ez tékekoncentracioval jart egyiitt, a tOkeigényes iparagak
megjelenésével fliggdtt Ossze, kevésbé kotddtek a nemzeti
piacokhoz) vagy bemutatja a monopdliumok egy tipusat (pl.
kartell: arak egyeztetése / piac felosztasa 6nallo vallalatok kozt,
troszt: azonos tipusu termékeket gyartd véllalatok dsszeolvadasa,
konszern: kiilonb6zo profilt, kozds iranyitas alatt allo vallalatok).
T Onall6 ismereteivel, helyes megallapitdsaival kiegésziti és
aldtdmasztja elemzését.

Ugyanaz a valasz nem fogadhato el két kiilon tartalmi elem
pontozdsandl is.

Megszerkesz- | A kifejtés mondatokbol 4ll, a mondatok vildgosak és egyértel-

tettség, miiek.
nyelvhelyes- | Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifejtését szol-
ség galja. 0-8

A tanulé megéllapitasai arnyalt elemz6készségrdl tantiskodnak.
A valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi

hibat.
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17. Szent Laszl6 és Konyves Kialman (rovid)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgdzo alapvetden Szent Laszonak és Konyves
Kalmannak a kereszténységgel és a tarsadalmi renddel
Osszefiiggd torvényeit veti 0ssze.

A valasz a forrasok felhasznalasaval 1ényegi Osszefiiggéseket
tar fel (pl. a papok hazassagahoz valo viszony valtozasanak
egyhaztorténeti hattere).

0-4

Tajékozodas
térben és idoben

M A vizsgdz6 a torténelmi eseményeket térben és idOben
elhelyezi.

T Rogziti Szent Laszlo (1077-1095) és Konyves Kalman
(1095-1116) uralkodasanak éveit, ¢és utal arra, hogy
Magyarorszagon uralkodtak.

0-4
[nem
adhato:
1 és 3]

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgazd helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a
témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat.

T Szakszerien hasznélja a kovetkezd altalanos és konkrét
torténelmi fogalmakat: pl. torvény, egyhdz, keresztény(ség),
magantulajdon.

0-4
[nem
adhato:
1 és 3]

Forrasok
hasznalata

M A vizsgazd beépiti valaszaba a forrasokban taldlhato
informaciokat, és kovetkeztetéseket von le beloliik.

T Rogziti a papok héazassagaval kapcsolatos rendelkezések
kozti eltérést (pl. Szent Laszlé ideiglenesen engedélyezte a
papok hazassdganak fenntartasat, Konyves Kalman viszont
mar feleségiik elbocsatasara kotelezte a papokat), és tesz egy
érdemi megallapitdst erre vonatkozoan (pl. a torvények
hatterében a papi nétlenség bevezetése allt, a valtozas az
egyhaz allaspontjdnak megszilarduldsaval / az invesztitira
kiizdelem alakuldsdval magyarazhato).

T Rogziti, hogy mindkét uralkodo tiltotta a koborlast, és tesz
egy érdemi megallapitast erre vonatkozoan (pl. a koborlés
hatterében a szabadok szolgasorba siillyedése / a
megyerendszer megszilarduldsa / a maganfoldesuri birtok
kialakulasa allt, a koborlok gyakran tolvajlasbol tartottdk fenn
magukat, a koborlasok a tronviszalyok iddszakaban valtak
elterjedtté).

0-6
[nem
adhato:
1és 4]

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa

M A vizsgdz6 bemutatja a két uralkodd legfontosabb
torvényeit, €s ravilagit jelentéségiikre.

T Rogziti mindkét uralkodd torvényeinek jelentdségét (pl. az
allamalapitassal 1étrejott tarsadalmi rend megszilarditasa, a
kirdlyi hatalom megerdsitése), ¢és tesz egy érdemi
megallapitast erre vonatkozoan (pl. Szent Istvan politikajat
folytattdk, az  uralkodasukat megeléz6  idészakban
tronviszalyok / poganyldzadasok voltak).

T Rogzit egy kereszténységgel kapcsolatos rendelkezést (pl. a
bojtolés / vasdrnapi mise latogatdsanak eldirdsa, a pogany
szokdsok gyakorldsanak biintetése, a tized fizetésének
megerdsitése), ¢és tesz egy érdemi megallapitast erre
vonatkozoan (pl. a keresztény vallds gyakorlasara kotelezték
az alattvaldkat, a poganysag még jelen volt a tarsadalomban,
biztositottak az egyhdz mitkodésének anyagi alapjat).

0-8
[nem
adhato:
1és 5]
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T Rogziti, hogy mindkét uralkodo biintette a tolvajlast, és tesz
egy ¢érdemi megallapitas erre vonatkozdéan (pl. ez a
magantulajdon védelmét szolgélta, hatterében a vagyoni
kiilonbségek novekedése allt, Laszlo torvényei szigorubb /
Kalman térvényei enyhébb biintetést szabtak ki).

Megszerkesztett- | A kifejtés mondatokbdl all, és a szoveg logikusan felépitett.

ség, A véalasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyes- [ (-2
nyelvhelyesség irasi hibat.
A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 28
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18. A torok Kkitizése (hosszi)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladatmegértés | A vizsgazo alapvetden a torok kilizésének torténetét ismerteti
¢s elemzi.
A vélasz lényegre tOoréen mutatja be a nemzetkozi
erdviszonyokat. 0.8

Az elemzés feltarja a hadviseldk céljait.

A vizsgazd valaszaban felhasznalja, értelmezi a forrasokat,
azokbol  lényeges  megallapitdsokat, kovetkeztetéseket
fogalmaz meg.

Tajékozodas M A vizsgdz6 a torténelmi eseményeket térben ¢és idében
térben és idében | elhelyezi. 0-4

T Rogziti Buda visszavételének (1686) €s a karlocai békének | [pem
(1699) a datumat, és emliti az eseménysor legaldbb két | adhato:
topografiai elemét (pl. Bécs, Nagyharsany / Mohacs, Zenta, | 1 ¢és3]
Erdély, Temeskdz, Belgrad / Nandorfehérvar, Rajna-vidék).

Szaknyelv M A vizsgazd helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a

alkalmazasa témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat. 0-6
T Szakszerlien hasznalja a kovetkezd altalanos fogalmakat: pl. | [pem
haboru, béke, szovetség. adhaté:

T Szakszerien hasznalja a kovetkezd konkrét torténelmi | 1 és4]
fogalmakat: pl. csdszar, papa, hodoltsag.

Forrasok M A vizsgdzd beépiti valaszdba a forrasokban talalhatod
hasznalata informaciokat, és kovetkeztetéseket von le bel6liik.

T Rogzit a térkép valamelyik Iényegi elemét (pl. lengyel és
birodalmi felmentd sereg, a keresztény csapatok vezére
Sobieski Janos, a torok vezér Kara Musztafa, Bécset komolyan
megerdsitették), és megallapitja, hogy (1683-ban) a torokok
sikertelentil ostromoltak Bécset. 0-10
T Rogziti, hogy Thokolyt a torokok elfogtak, és ezzel a([;;lea'::,)_
kapcsolatban lényegi megallapitast tesz (pl. Thokoly torok | 4 4 6]'
vazallus volt, a kuruc fejedelemség Osszeomlott, a kuruc
katonak atalltak, Thokolyt ki akartdk adni a békéért a
csaszarnak).

T Rogziti, hogy a csaszari csapatok megszalltdk Erdélyt, és
ezzel kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz (pl. megsziinik
az O6nallo Erdélyi Fejedelemség, Thokoly ujra a torok oldalon
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harcolt, Erdély fejedelme is Lip6t lesz, Erdélyt nem csatoljak
Magyarorszaghoz).

T Rogziti, hogy a gunynevek keresztényellenességgel /
poganyokkal valo szovetséggel vadoljak XIV. Lajost, és ezzel
kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz (pl. XIV. Lajos
tamadast intézett a Habsburgok ellen, kétfrontos héabora
alakult ki, megszegte a korabbi igéretét, megakasztotta a
balkani elérenyomulast, nem tudta megakadalyozni a torok

kilizését).
Eseményeket M A vizsgazo feltarja a hadviseldk céljait, és bemutatja a
alakito tényezok | fontosabb hadmiiveleteket.
feltarasa T Rogziti, hogy megalakult a Szent Liga/térokellenes

szovetség alakult, és ezzel kapcsolatban 1ényegi megallapitast
tesz (pl. tagjai a Habsburgok, Velence és Lengyelorszag, a
papa védnoksége alatt 4ll, Franciaorszag semlegességet
vallalt).

T Rogziti, hogy visszafoglaltak Budat, €s ezzel kapcsolatban
lényegi megallapitast tesz (pl. Lotharingiai Kéroly vezette a
csapatokat, visszaverték a torok felmentd sereget, nemzetkozi
haderd volt jelen).

T Rogzit egy tovabbi lényeges hadi eseményt (pl.| (.12
nagyharsanyi csata / masodik mohécsi csata, Belgrad ostroma, | [nem
zentai csata), és ezzel kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz | adhaté:
(pl. Savoyai Jend lett a csaszari hadvezér, a haderé zommel | 1¢és7]
kiilfoldi / német zsoldosokbdl 4llt, egyre tobb magyar katona
vett részt a kiizdelemben).

T Rogziti, hogy a Habsburg Birodalom békét kotott a torokkel,
és ezzel kapcsolatban Iényegi megallapitast tesz (pl. a
Temeskoz kivételével Magyarorszag felszabadult, véget ért a
hodoltség kora, Magyarorszag a Habsburg Birodalom része
maradt).

T Onallé ismereteivel, helyes megallapitasaival kiegésziti és
alatdmasztja elemzését.

Ugyanaz a valasz nem fogadhato el két kiilon tartalmi elem
pontozdsdndl is.

Megszerkesztett- | A kifejtés mondatokbdl all, a mondatok vilagosak és egyértel-
ség, miiek.

nyelvhelyesség Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifejtését
szolgalja.

A tanulé megallapitdsai arnyalt elemzOkészségrdl tantskod-
nak.

A vélasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyes-
irasi hibat.

0-8
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19. Jobbagykérdés a reformkorban (rovid)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgazo alapvetOen a jobbagysag helyzetét és a
jobbagykérdés kozéppontba keriilését mutatja be az 1832-36.
évi orszaggytlésen.

A valasz a forrasok felhasznalasaval 1ényegi Osszefiiggéseket
tar fel (pl. az érdekegyesités programjanak megfogalmazasa a
jobbagykérdéssel Osszefliggésben).

0-4

Tajékozodas
térben és idoben

M A vizsgdz6 a torténelmi eseményeket térben és idOben
elhelyezi.

T Utal arra, hogy a targyalt események a reformkorban
zajlottak le, és rogzit egyet a téma térbeli vonatkozasai koziil
(pl. a kolerafelkelésre az orszag északkeleti megyéiben kertilt
sor, a jobbagyok falvakban / mezdvarosokban laktak, az
orszaggylilés helyszine Pozsony volt).

0-4
[nem
adhato:
1és 3]

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgdz6d helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a
témahoz kapcsolddo torténelmi fogalmakat.

T Szakszerien hasznéalja a kovetkezd altalanos és konkrét
torténelmi fogalmakat: pl. reformkor, jobbagy, jobbagytelek,
érdekegyesités, orokvaltsag.

0-4
[nem
adhato:
1 és 3]

Forrasok
hasznalata

M A vizsgdzd beépiti valaszdba a forrasokban taldlhato
informaciodkat, és kovetkeztetéseket von le bel6liik.

T Rogrziti az atlagos teleknagysag csokkenését, és tesz egy
érdemi megallapitast erre vonatkozoan (pl. a jobbagyok
szdmanak novekedése / a népességnovekedes
telekaprozodashoz vezetett, nétt a zsellérek szama, a
jobbagyok tobbsége nem rendelkezett folddel).

T Rogziti Kolcsey felszolaldsanak valamely 1ényegi elemét
(pl. utalt a jobbagyfelkelés veszélyére, megkérddjelezte a
jobbagyokkal szemben alkalmazott megtorlas értelmét, a
jobbagyok felszabaditasat javasolta), és tesz egy érdemi
megallapitdst erre vonatkozoéan (pl. megfogalmazta az
érdekegyesités / polgari atalakulds / jogkiterjesztés gondolatat,
ez liberdlis eszméket tiikrozott).

0-6
[nem
adhato:
1 és 4]

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa

M A vizsgdaz6 bemutatja a jobbagykérdés felmeriilését az
1832-36. évi orszaggyiilésen, és ravilagit ennek hatterére,
elézményeire.

T Rogziti a jobbagysag helyzetének alapvetd jellemzdjét (pl.
foldesuruktol fiiggtek, nem voltak tulajdonosai telkiiknek, az
altaluk hasznalt telek fejében szolgaltatasokkal tartoztak
foldesuruknak), ¢és tesz egy érdemi megallapitast erre
vonatkozoan (pl. nem rendelkeztek politikai jogokkal, nem
tekintették dket a nemzet részének, a magyar tarsadalom rendi
tarsadalom volt).

T Rogziti a kolerafelkelés valamely Gsszetevdjét (pl. a jarvany
miatt elrendelt vesztegzdr a jobbagyok megélhetését
vesz€lyeztette, a jobbagyok bizalmatlanok voltak uraikkal
szemben, csak a hadsereg tudta megfékezni), és megallapitja,
hogy ez rairanyitotta a figyelmet a jobbagykérdésre vagy
megallapitja, hogy egy ujabb felkeléstdl vald félelem

0-8
[nem
adhato:
1és 5]

irasbeli vizsga 1412

19/25 2014. oktober 15.



Torténelem — emelt szint

Javitasi-értékelési itmutatd

Osztonodzte valtoztatasra a nemeseket.

T Megmagyardzza az Onkéntes Orokvaltsag fogalmat (a
jobbagy orokre megvalthatta urbéri terheit, ha megegyezett
foldesuraval), ¢és tesz egy ¢érdemi megéllapitist erre
vonatkozoan (pl. az Onkéntes Orokvaltsag ligye ekkor még
elbukott az orszaggyiilésen, megvalositdsa nehézségekbe
itkdzott) vagy megallapitja, hogy a felszabaduld jobbagyok
szabad munkaerévé valtak.

Megszerkesztett-
ség,
nyelvhelyesség

A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan felépitett.
A vélasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi vagy helyes-
irasi hibat.

0-2
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20. Kozjogi kérdés 1848/49-ben (hosszu)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgaz6 alapvetden a kozjogi kérdés alakulasat mutatja be
1848 aprilisa és 1849 4prilisa kozott.

Ismerteti a jelentésebb valtozasokat.

Bemutatja a valtozasok politikai, katonai hatterét.

A vizsgazd valaszaban felhasznalja, értelmezi a forrasokat,
azokbol  lényeges  megallapitdsokat, kovetkeztetéseket
fogalmaz meg.

0-8

Tajékozodas
térben és idoben

M A vizsgazo a torténelmi eseményeket térben és idében
elhelyezi.

T Rogziti az aprilisi torvények szentesitésének (1848. aprilis
11.) és a Fiiggetlenségi Nyilatkozat kiadasanak (1849. aprilis
14.) datumat, és utal arra, hogy Magyarorszag a Habsburg
Birodalom része volt / a Habsburg Birodalomtol szakadt el.

0-4
[nem
adhato:
1 és 3]

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgdzd helyesen alkalmazza az 4ltalanos, illetve a
témahoz kapcsolddo torténelmi fogalmakat.

T Szakszerlien hasznalja a kovetkezd altalanos fogalmakat: pl.
kormany, alkotmany, fiiggetlenség.

T Szakszerlien hasznalja a kovetkezd konkrét torténelmi
fogalmakat: pl. szabadsagharc, tronfosztas, aprilisi torvények.

0-6
[nem
adhaté:
1 és 4]

Forrasok
hasznalata

M A vizsgazd beépiti valaszdba a forrasokban talalhatd
informaciokat, és kovetkeztetéseket von le beloliik.

T Rogziti a forras egy lényegi elemét (pl. Kossuth veszélyben
latta az 6nall6 magyar hadligy- €és pénziigyminisztérium létét,
ugy latta, bécsi korok a fiiggetlen magyar kormany
felszamolasara torekszenek, véleménye szerint Jelaci¢
(Jellasics) tamadasa Osszefiiggésben allt a magyar Onallosag
felszamolasara vald torekvésekkel) ¢és tesz egy érdemi
megallapitdst erre vonatkozéan (pl. a hadigy- ¢és a
pénziigyminiszter jogkdre tisztazatlan volt, Kossuth az 4prilisi
torvényekkel kivivott onallosagot féltette, Jelaciot az udvar
bujtogatta a magyarok ellen, az osztrak kormanyok kisérletet
tettek az Onalldé magyar hadiigy- és pénziigyminisztérium
felszamolasara / a birodalmi egység helyreallitasara).

0-10
[nem
adhaté:
1 és 6]
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T Rogziti a forras egy lényegi elemét (pl. a bécsi udvar
Magyarorszdg  Onallésdga  ellen  inditott  tdmadast,
Magyarorszag az Onallosadgat védi), és tesz egy érdemi
megallapitdst erre vonatkozdéan (pl. Kossuth ekkor még
elfogadta, hogy Magyarorszdg a Habsburg Birodalom része, a
szabadsadgharcot honvédé habortnak tekintette, hajland6 lett
volna megegyezni az udvarral).

T Rogziti a glnyrajz egy lényegi elemét (pl. a kép a
birodalmat abrazolja, a lancra vert alakok a nemzetiségeket
jelképezik, a kép felsd részén 4ll6 alak az osztrakokat
szimbolizdlja), és tesz egy ¢érdemi megallapitast erre
vonatkozoan (pl. a kép utal a nemzetiségek elnyomasara /
Ferenc Jozsef teljhatalmara, az olmiitzi alkotmany a tobbi
nemzetiséghez hasonldéan a magyarokat is jogfosztotta tette).

T Rogziti a forrds egy lényegi elemét (pl. a Fliggetlenségi
Nyilatkozat az wuralkodohazra haritotta a feleldsséget,
Magyarorszag Onallosdganak felszadmolasat / a Magyarorszag
ellen inditott tdmadést nevezte meg a tronfosztds okaként), és
megallapitja, hogy a Habsburgokat megfosztottak tronjuktol.

Eseményeket M A vizsgazd bemutatja a kozjogi viszony alakuldsat, és
alakito tényezok | ravilagit a valtozasok politikai, katonai hétterére.
feltarasa T Rogziti, hogy az aprilisi torvények ©6nallé kormanyzatot

biztositottak Magyarorszag szamara (felelds kormany ¢és
népképviseleti orszaggytilés alakult), és tesz egy érdemi
megallapitast erre vonatkozdan (pl. ez a forradalom eredménye
volt, polgari / parlamentaris / alkotmanyos rendszer jott 1étre,
az aprilisi torvények nem tisztaztadk Ausztria és Magyarorszag
kozjogi viszonyat).
T Rogziti a szabadsagharc kirobbanasat, ¢€s tesz egy érdemi
megallapitast erre vonatkozdan (pl. ennek elézménye az volt,
hogy az wuralkoddé megkisérelte az aprilisi torvények
visszavonasat, a Batthyany-kormdny lemondott, a magyar
politikai vezetés egy része nem vallalta az udvarral valo
harcot, a hadsereg az aprilisi torvények visszaallitasaért 0-12
harcolt). [nem
. ey ., , P adhato:
T Rogziti az olmiitzi / oktrojalt alkotmany kiadasat, €s tesz egy | 1 g 7]
érdemi megallapitast erre vonatkozdan (pl. ez beolvasztotta
volna Magyarorszdgot a birodalomba, teljhatalmat adott az
uralkodonak, lehetetlenné tette az udvar és a magyarok kozti
megegyezést).
T Rogziti a fliggetlenség kikialtasat, és tesz egy érdemi
megallapitast erre vonatkozdan (pl. a tavaszi hadjarat sikerei
tették lehetdvé, az olmiitzi alkotmanyra valaszul sziiletett meg,
a vezetés nemzetkdzi tdmogatast remélt, Magyarorszdg nem
kapott kiilfoldi tdmogatast, az allamforma kérdésérél nem
dontottek, az allamfoé Kossuth lett).
T Onéllé ismereteivel, helyes megallapitdsaival kiegésziti és
alatdmasztja elemzését.
Ugyanaz a valasz nem fogadhato el két kiilon tartalmi elem
pontozdsanal is.
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Megszerkesztett- | A kifejtés mondatokbol all, a mondatok vildgosak és egyértel-

ség, miiek.

nyelvhelyesség Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifejtését
szolgélja. 0-8
A tanulé megallapitdsai arnyalt elemzOkészségrol tantskod-
nak.
A viélasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyes-
irasi hibat.
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21. Valasztéjogi rendszer (rovid)

Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont

Feladatmegértés | A vizsgdzd alapvetden a rendszervaltds utani magyar
valasztasi rendszert mutatja be.
A vilasz a forrasok felhasznaldsaval lényegi Osszefliggéseket | (-4
tar fel (pl. a képviseldk szamat csokkentették, és a szavazas
kétfordulosbol egyfordulos lett).

Tajékozodas M A vizsgaz6 a torténelmi eseményeket térben és idOben

térben és idoben | elhelyezi. 0-4
T Rogziti, hogy a rendszervaltasra 1989/90-ben keriilt sor a«lilllni:zs-
Magyarorszagon, vagy hogy valasztasokat négyévente | |« 3]°
tartanak.

Szaknyelv M A vizsgdzo helyesen alkalmazza az éltalanos, illetve a

alkalmazasa témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat. 0-4
T Szakszerlien hasznalja a kovetkez6 altalanos és konkrét a«lilllg::’r
t6rtépelm1 fogalmakat: pl. valasztdjog, orszaggylilés, 1 és 3]'
képviseld, torvény.

Forrasok M A vizsgazod beépiti valaszdba a forrasokban talalhato

hasznalata informaciokat, és kovetkeztetéseket von le beloliik.
T Rogziti, hogy az orszaggyulési képviselok szamat (386-r6l
199-re) csokkentették, ¢és ezzel kapcsolatban 1ényegi
megallapitast tesz (pl. az Orszaggyiilés munkaja olcsobb lesz, | (.¢
nagyobbak lettek a véalasztokeriiletek, ezzel egyiitt megsziintek | [nem
a tertileti listak). adhato:
T Rogziti, hogy a valasztas kétfordulosbol egyfordulds lesz, és | 1¢és 4l
ezzel kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz (pl. ez a nagyobb
partoknak kedvez, Osszefogdsra Osztonzi a kis partokat, a
valasztasi eljards egyszeriibb / gyorsabb, a szavazds a
résztvevok szamatol fliggetleniil érvényes).

Eseményeket M A vizsgazd bemutatja a magyar valasztdsi rendszert,

alakito tényezok | valamint feltarja miikodését.

feltarasa T Rogziti, hogy Magyarorszdgon a valasztojog altalanos (és
egyenld), a valasztas pedig titkos (és kozvetlen), és ezzel 0-8
kapcsolatban lényegi megallapitast tesz (pl. ez megfelel a ag;g:‘é.
modern demokracidknak, ezt az 1989-es Alkotmany / a 2011- | & 5]'
es Alaptorvény rogziti).
T Rogziti, hogy egyéni és listds mandatumokat lehet szerezni,
¢s ezzel kapcsolatban 1ényegi megéllapitast tesz (pl. egyszerre
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érvényesiil a tobbségi €és az ardnyos elv, a korabbi rendszerben
tertileti listak voltak / volt orszagos — kompenzacios - lista, az
uj rendszerben orszagos partlista van - ami a
toredékszavazatokon keresztiill kompenzal is -, az egyéni
valasztokerliletek a nagyobb partoknak kedveznek).

T Rogzit még egy alapvetd tényt a valasztasi rendszerrdl (pl. a
valasztasi ciklus négyéves, a partoknak van bejutasi kiiszob,
18 ¢év felett lehet valasztani, a vélasztasok tisztasagat
valasztasi bizottsagok ellendrzik, a valasztdsokat kampany
elézi meg), és ezzel kapcsolatban 1ényegi megdallapitast tesz
(pl. 1d6kozi valasztasokat is lehet tartani, a bejutasi kiiszobot
emelték / modositottak, a valasztasi bizottsdgokba a partok
delegalnak tagokat, a kampanyra koltott pénzrol el kell
szamolni).

Ugyanaz a valasz nem fogadhato el ket kiilon tartalmi elem
pontozdsadnal is.

Megszerkesztett- | A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan felépitett.

ség, A vélasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi vagy helyes- [ (-2

nyelvhelyesség irasi hibat.
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22. Magyar gazdasag az 1990-es években (hosszu)

Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont

Feladatmegértés | A vizsgazo alapvetden a magyar gazdasag atalakulasat mutatja
be az 1990-es években.

Ismerteti az alapvetd gazdasagi valtozasokat.

Bemutatja a jelentdsebb gazdasagi nehézségeket. 0-8
A vizsgazd valaszdban felhasznalja, értelmezi a forrasokat,
azokbol  lényeges  megallapitdsokat, kdvetkeztetéseket
fogalmaz meg.

Tajékozodas M A vizsgdz6 a torténelmi eseményeket térben és iddben
térben és idoben | elhelyezi.

T Utal arra, hogy a targyalt ¢vtized a rendszervaltast | (.4

kozvetleniil kovetd id8szak, és rogziti a téma valamely térbeli | [nem
vonatkozasat (pl. nyitds a nyugati vilag felé, a volt szocialista | adhaté:
orszagokkal vald kereskedelmi kapcsolatok visszaesése, a | 1¢€s3l
legfejlettebb régio Budapest ¢és kornyéke, a leginkdbb
elmaradott régi6 az északkeleti orszagrész).

Szaknyelv M A vizsgdzd helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a

alkalmazasa témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat. 0-6
T Szakszeriien hasznalja a kovetkez0 altalanos fogalmakat: pl. | |pem
ipar, mezégazdasag, szolgaltatasok, kiilkereskedelem. adhaté:

T Szakszerlien hasznalja a kovetkezd konkrét torténelmi | 1 és4]
fogalmakat: pl. rendszervaltas, piacgazdasag, magantulajdon.

Forrasok M A vizsgazé beépiti valaszdba a forrdsokban talalhatd [ (.10
hasznalata informaciokat, és kovetkeztetéseket von le beldliik. [nem
T Rogzit egy lényeges tényt a tdblazat adatai alapjan (pl. | adhato:
mezdgazdasdgi / ipari termelés arinydnak visszaesése, a | 1¢s6l

irasbeli vizsga 1412 23/25 2014. oktober 15.



Torténelem — emelt szint Javitasi-értékelési itmutatd

szolgaltatasok aranydnak novekedése), €s tesz egy érdemi
megallapitast erre vonatkozdan (pl. a hagyomanyos dgazatok
visszaszorultak, a harmadik szektor a legjelent6sebb, a
valtozasok irdnya Osszhangban 4all a vildggazdasagi
folyamatokkal, az ipari termelés visszaesése gyarak / banyak
bezarasat vonta maga utan).

T Rogzit egy 1ényeges tényt a tablazat adatai alapjan (pl. a
termeldszovetkezetek visszaszorultak, az egyéni gazdalkodas
valt a legjelentésebbé), és tesz egy érdemi megallapitast erre
vonatkozoan (pl. a valtozds a privatizacid6 / a karpotlas
kovetkezménye, az 1945-6s foldosztads utani allapotokat
allitottak /részben/ vissza).

T Rogziti a kiilkereskedelmi forgalom novekedését, és tesz
egy ¢érdemi megallapitast erre vonatkozdan (pl. ez a nyugat
felé vald nyitas kovetkezménye volt, ezzel parhuzamosan a
kiilkereskedelmi mérleg passzivva valt).

T Rogzit egy lényeges tényt a grafikon adatai alapjan (pl. a
korszak nagyobb részében csokkent a keresetek / nyugdijak
realértéke, az évtized végén ndvekedésnek indult a keresetek /
nyugdijak redlértéke, a nyugdijak tobbet veszitettek értékiikbol
mint a keresetek), és tesz egy érdemi megallapitast ezzel
kapcsolatban (pl. rdmutat a valtozdsoknak az inflaciéval /
¢letszinvonallal val6 0sszefliggésére).

Eseményeket M A vizsgazé bemutatja a gazdasagi valtozasokat, és ravilagit
alakito6 tényezok | azok mozgatdrugoira.
feltarasa T Rogziti, hogy a rendszervaltas kovetkeztében (szocialis)

piacgazdasag jott 1étre, és tesz egy érdemi megallapitast erre
vonatkozoan (pl. ez a tervgazdalkodast / szocialista / vegyes
gazdasagot valtotta fel, biztositottak a vallalkozas szabadsagat
/ a magéntulajdon védelmét, teret nyert a piaci verseny, az
allam korlatozza a versenyt).

T Rogziti, hogy a vallalatok jelentds része magantulajdonba
keriilt (privatizacié tortént), €és tesz egy érdemi megallapitast
erre vonatkozoan (pl. az allam eladta a vallalatok jelentds
részét, a vallalatok egy része kiilfoldi tulajdonba kerilt, a
vallalatok egy része tonkrement, a privatizaciot visszaélések 0-12

kisérték). [nem
. ; ; : , . | adhato:
T Rogzit egy Ilényeges tényt Magyarorszag gazdasagi | | g 7l
kapcsolatainak atalakuldsara vonatkozdan (pl. a tobbi volt
szocialista  orszdggal valdo  kereskedelem  visszaesett,
Németorszag valt a fo kiilkereskedelmi partnerré, jelentdssé
valt a nyugati téke bearamlasa), és tesz egy érdemi
megallapitast erre vonatkozdan (pl. ez 0sszefiiggott a politikai
kapcsolatrendszer atalakulasaval / a KGST megszlinésével / a
Szovjetuni6 felbomléasaval).
T Rogzit egy (a forrdsokban nem szerepld) gazdasagi
nehézséget (pl. magas allamadossag, kiterjedt feketegazdasag,
jelentds regiondlis kiilonbségek), ¢és tesz egy érdemi
megallapitdst erre vonatkozoan (pl. az allamadossag
felhalmozodésa a Kadar-korszakban kezdddott / egyik
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0sztonzoje volt a rendszervaltasnak, az 1990-es évek masodik
felében  sikeriilt csokkenteni az  4llamaddssagot, a
feketegazdasag miatt az allam adobevételektdl esik el, a
fejletlen régiokban magas a munkanélkiiliség / alacsony szintii
a fogyasztas).

T Onallé ismereteivel, helyes megallapitasaival kiegésziti és
alatamasztja elemzését.

Ugyanaz a valasz nem fogadhato el ket kiilon tartalmi elem
pontozasandl is.

Megszerkesztett- | A kifejtés mondatokbdl all, a mondatok vilagosak és egyértel-
ség, miiek.

nyelvhelyesség Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifejtését
szolgalja.

A tanulé megallapitdsai arnyalt elemzOkészségrdl tantskod-
nak.

A vélasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyes-
irasi hibat.
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0-8

A feladatlapon szereplo forrasok (szoveg, kép, tablazat, adatok, grafikon) lel6helyei:

3. feladat:

A képek forrasa: commons.wikimedia.org, histoire.fdesouche.com, ww.ntk.hu
4. feladat

A képek forrasa: commons.wikimedia.org

5. feladat: A képek forrasa: commons.wikimedia.org

8. feladat: A grafikonok forrasa: www.ntk.hu

13. feladat: A kép forrasa: forums.totalwar.com

14. feladat: A képek forrasa: commons.wikimedia.org, www.picstopin.com

16. A képek forrasai:

gyarak: flickr.com,

részvényjegy: gyujtemény.vatera.hu

18. feladat: A képek forrasa: keptar.oszk.hu, commons.wikimedia.org, mek.niif.hu

22. A grafikonok forrasai:
Romsics Ignac: Magyarorszag torténete a XX. szazadban. Budapest, 2003.
Szazadok statisztikdja. Kozponti Statisztikai Hivatal, 2001.
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